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理论探讨

乍看像星星一样静止不动 —— 论泰戈尔的静止戏剧  冉东平
内容摘要：静止戏剧是泰戈尔象征主义戏剧中的一个重要现象，它源自于剧作家的诗性情怀、戏剧的叙事方式以及独特的叙事结构。泰戈尔静止戏剧表现出的观念性、抒情性淡化了戏剧的冲突，淡化了戏剧情节，并直接影响着人物性格的塑造。泰戈尔重抒情、重片断式的叙事结构，对戏剧幕次和场次的划分起着至关重要的影响，突破了西方传统戏剧的叙事形态，并按照剧作家自己的创作意图进行编排。
关键词：泰戈尔；静止戏剧；叙事结构
奥古斯特·斯特林堡的戏剧实践与理论探索    曹南山 
内容摘要：奥古斯特·斯特林堡是现代小剧场戏剧的理论先驱和实践者。在欧洲戏剧的变革时期，他不断探索关于现代戏剧发展的内容和形式，并两次创办自己的剧场。亲密剧场建立以后，他在戏剧的表演、导演和舞台美术等方面进行了卓有成效的探索，系统地论述了剧作家与演员的关系、导演与演员的关系、演员与观众以及演员与角色的关系，同时深入思考了表演艺术的特点，并将之付诸实践。斯特林堡的剧场理论和实践丰富了20世纪现代戏剧的理论和演出历史。

关键词：斯特林堡  亲密剧场  戏剧理论
身体美学与残酷戏剧 —— 阿尔托戏剧美学思想导论 胡鹏林
 内容摘要：身体是人类自我认识过程中所面临的首要问题，西方哲学史从古希腊到笛卡尔，再到黑格尔以降的现代哲学中都对此问题进行了深入剖析。戏剧家阿尔托不仅吸取了先哲们的哲学思想，还尝试通过残酷戏剧的方式寻求一种身体表达方式，虽然其戏剧实践屡遭失败，但是无法改变他追求身体的感官价值、身心合一及其身体的自由意志的决心，并且通过阐述戏剧与瘟疫、炼金术、残酷以及再现与在场等问题，形成了相对完备的残酷戏剧理论和身体美学思想，与布莱希特、斯坦尼斯拉夫斯基一起被誉为20世纪戏剧理论史的三大戏剧家。
关键词：残酷戏剧  身心合一  自由意志  在场  身体美学 
喜剧研究
契诃夫的笑声来自何处？                              夏  波
—— 如何认识契诃夫喜剧中的喜剧性 
内容摘要：本文从“笑”的原理出发，以技术分析为入口，以《海鸥》为例，从戏剧人物、戏剧场面、戏剧主题等方面，对契诃夫喜剧的喜剧性进行了分析，认为契诃夫以其精炼细微的人物心理情感刻画和冷静超然的精神解剖，为我们真实深刻地描写了一部看似美好却实则无能、无奈和无聊的包含着悲剧意味的人生喜剧。               

关键词：“笑”的原理    戏剧人物     戏剧场面   戏剧主题  
“笑”果何来？——黄哲伦新剧《中式英语》解析    欧  荣

内容摘要：美国华裔剧作家黄哲伦的讽刺喜剧《中式英语》（Chinglish）自2011年被搬上舞台，一直备受好评。美国评论界对此剧最多的评论是“滑稽”、“幽默”、“有趣”、“引人入胜”。此剧到底“笑”果何来？本文拟从语言误用、文化误读、感情误解、政治误信四个方面对《中》剧做出解读，并对其“笑”果中蕴含的“苦涩”加以剖析。

关键词：《中式英语》、语言误用、文化误读、感情误解、政治误信
戏剧史论
英国现代戏剧在中国的研究百年史述  张和龙
内容摘要：新文化运动期间，英国现代戏剧开始被介绍到中国，迄今为止已有百年的历史。本文将这一百年的研究史分为四个阶段，即“五四”前后、20-40年代、50-60年代、改革开放以来，并从成果类别、研究特征以及学术影响源头等层面对各个阶段的总体状况进行梳理，探讨不同历史时期这一研究领域的兴衰起伏，政治意识形态的影响，以及研究范式的不断演变，同时也对一些重要研究成果作出学术评述。

关键词：英国戏剧 现代戏剧 戏剧研究 萧伯纳 王尔德
20～21世纪之交美国戏剧主题嬗变与艺术创新 (1)  陈爱敏
内容提要：上世纪80年代至今的30余年，美国戏剧与时代合拍，反映现实，针砭时弊，主题多元纷繁，艺术手法开拓创新。这其中老一辈剧作家功不可没，他们一方面延续20世纪早中期的创作主题，如家庭、爱情、道德伦理、美国梦等，另一方面则开拓创新，将其与历史、现代政治和当下社会问题联系起来，借古喻今，抨击时弊。新一代作家则把握时代脉搏，反映20世纪末商业竞争大潮中，一些人贪婪、自私，为实现腐朽美国梦而不择手段的事实，同时抨击当今美国人因失去挑战与追求而生活迷茫、糜烂甚至疯狂的社会现象。

关键词： 世纪之交 美国戏剧 主题
德国戏剧
另一个布莱希特                焦泊澄   
论歌德魏玛前十年戏剧的创作主题            王  静
——歌德对感伤主义的反思及其对古典主义精神的建构
内容摘要：歌德的“魏玛前十年”，是指1775年歌德接受公爵卡尔·奥古斯特的邀请来到魏玛，至1786年逃离魏玛前往意大利旅居这段时期，歌德其间的形象主要是一位魏玛宫廷官员，而文学家的形象较为淡薄；这是歌德从“狂飙突进”时期的感伤主义向古典主义的理性精神转变的过渡时期，亦是他文学创作的艰难探索时期：魏玛的从政生涯需要培养理性、审慎的品格，这与“狂飙突进”时期的狂躁习气牴触；与施泰因夫人的交往使其认识到感伤主义爱情的残酷和虚幻，使其对爱之情感不断进行反思；逐渐加强的对于古代文学及艺术的学习，最终使歌德建构起古典主义的人性理想，《伊菲革涅耶》便是对这一理想人性的诠释。歌德魏玛前十年的戏剧创作反映了他内心的种种矛盾和思考；对感伤主义情感的反思和对古典理性精神的建构遂构成这一时期戏剧创作的主题。

关键词：歌德；感伤主义；古典主义；希腊悲剧；《伊菲革涅耶》
美国戏剧
阿瑟·密勒在中国 韩德星
内容摘要：阿瑟·密勒与中国当代戏剧关系密切，其现实主义的批判立场与现代主义的戏剧艺术对我们甚至具有发生学的意义。要明确这种意义，除考察其对新时期戏剧的影响以外，考证其文本在我国的传播与研究也是必不可少的基本环节。基于此种目的，本文对密勒剧作在我国的译介、研究以及搬演情况做了历时性的梳理。

关键词：密勒；新时期戏剧；译介；传播
话剧《我是怎么学会开车的》：一次成功的诱惑  梁超群 张锷  
内容摘要：沃格尔的戏剧《我的怎么学会开车的》以其出色的喜剧手段成功地将观众诱出了心理舒适区，促使他们与剧作家一起将一个娈童罪犯“迎回”了人性的共同体。作为对小说《洛丽塔》的致敬之作，该剧与《洛丽塔》共有一个长期为学界所回避的直接意义：法律并不代表着绝对真理，我们应该坚持独立于法律话语之外的文学话语，让文学对位于而不是从属于法律。《开车》一剧还揭示了美国文化的其他集体无意识，例如“伤害指控”文化，暗示了创伤与成长的关系。作品的这种思想深度与作者的戏剧思维有着密切的关系。
关键词：波拉·沃格尔；《我是怎么学会开车的》；《洛丽塔》；戏剧；美国
从家庭剧解析谢泼德两性关系的立场  何雁  赵国锋
内容摘要：作为美国当代剧坛最具影响力的剧作家之一，山姆·谢泼德一直以来都是以表现刚毅粗犷的男子汉气概、揭示丰富的男性世界而备受评论界的关注。本文试从女性主义的批判角度出发，对谢泼德在家庭剧中所揭示的两性关系进行分析后发现，剧作家在这些作品中逐渐超越了男性视阈局限，把关注的目光越来越多地投向了受伤的女性身上，并最终为我们昭示了一条想象的救赎之路：摆脱心灵的谎言，构建一种双性气质的理想状态，一个两性和谐共存的生态世界。

关键词：山姆·谢泼德；家庭剧；女性主义；两性关系；双性气质
田纳西﹒威廉斯剧作中的“南方淑女”形象新论   晏微微
莎士比亚研究
戏曲改编莎剧中的加减法(                         熊杰平
 —— 从李尔的开场白说开去
内容摘要：在中国戏曲舞台上搬演莎士比亚戏剧，一般做减法，通过剔除副线、删减台词、合并人物来满足戏曲“唱念做打”的时空需求。然而实践中往往发生了相反的情形，戏曲改编者会增加源文本中所没有的台词和人物，这种做加法的改编绝非仅仅因为剔除副线和合并人物后的结构调整，而是戏曲在改编莎剧时试图展示其自身特色，并体现目标语的文化植入。台词加减法在河北丝弦、京剧和湖北汉剧分别改编《李尔王》中李尔的开场白时表现得比较清楚，而增加人物或人物的出场在昆曲改编《麦克白》的《血手记》和京剧改编《驯悍记》的《胭脂虎与狮子狗》中较为典型。
关键词：莎士比亚戏剧 中国戏曲 改编 增加 删减 
陌生化理论视野下的镜与灯                    罗益民 杨林贵
——林兆华导演的莎剧《理查三世》与模仿传统的艺术转型

内容摘要：陌生化是所有艺术形式的操作方式，演出同样需要。林兆华十年前导演的话剧《理查三世》是这方面的一个典型例子。这出戏通过形象的曲变、距离审美建设、装饰行动和去个性化，成功地实践了这一理论。这个实践说明：镜子说指导下的模仿审美行动，以灯的理论启发，从一个深层次的侧面，完善和加深了模仿论的美学意义。从历史的角度看，这也标志着模仿传统的艺术转型和对莎士比亚戏剧的生动再现，是我国演出史上一大里程碑式的贡献。

关键词：陌生化、镜、灯、模仿、林兆华、《理查三世》
从莎士比亚悲剧《麦克白》到婺剧《血剑》       李伟民
——后经典叙事学视角下的《血剑》

内容摘要：婺剧是中国南方最古老的剧种之一。根据《麦克白》改编的婺剧莎剧《血剑》把莎剧中对人性中假恶丑的鞭笞以古老的婺剧形式呈现在观众面前，在中西戏剧的交流中具有特殊意义。婺剧《血剑》将婺剧与《麦克白》的剧情有机融合，形成了既以现实生活的常态为摹本，但又忠实于舞台叙事的审美特点，通过后经典叙事的建构，在叙事与抒情之间的转换和互涉中达到了对人性的深度开掘。

关键词：婺剧《血剑》  《麦克白》  莎士比亚  后经典叙事学
与声音有关的殖民 ──《暴风雨》叙事特色分析          钟 鸣
内容摘要：

    《暴风雨》是莎士比亚作品中最有全球化色彩的一部，它成为了二十世纪后半期后殖民主义批评与新历史主义批评的重要文本，这和它故事文本来源与内容叙述特色有关。莎士比亚在这一颇有“现代意味”的作品中通过“众声喧哗”的声音形象塑造，将魔法与权术、殖民与反抗交织成一个耐人回味的艺术整体。

关键词：魔法  声音  后殖民主义 叙事
剧本译介
《奥地利：一部戏仿剧》作者：西西莉·鲁维德  翻译：邱佳岭

鲁维德戏剧《奥地利》：小剧场，大主题   张莹莹  邱佳岭

内容摘要：鲁维德是第一位被译介到中国的北欧当代女剧作家。在挪威她有当代女易卜生的美誉。她的戏剧从家庭、个人情感等日常生活因素切入对业已形成的价值观念和伦理道德做具有实验性质的展示和探寻，形成了同时具有对传统颠覆和拓展的态势。《奥地利》是一部具有实验性的小剧场戏剧。而简单的道具在戏中不仅推动戏剧发展，而且具有丰富的象征意义。此外，与其他女性主义剧作家一样，鲁维德也选择了陌生化效果来完成女性主义叙述。

关键词：鲁维德 奥地利 道具 性别意识







